

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 1.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Beszámoló a verduni harcok eddigi eredményéről.

Német fogságba jutott 26.472 francia; 189 ágyu és 232 gépfegyver a zsákmány. Az olasz fronton csak tüzerharc van, az orosz fronton téli csend.

Vasárnap ült össze Párisban az entente haditanácsa Joffre francia fővezér elnöklése alatt, melynek összehívását a francia fronton történő események tették szükségessé. Nagy valószínűség szól a mellett, hogy a haditanács esetleg Szalonikiből visszavonja csapatait, mert azokra égető szükség van a francia fronton, melyre rettenetes csapásokat mérnek a németek. Ha az entente feladja Szalonikét, akkor a Balkánon végérvényesen a központi hatalmak javára alakul a helyzet, mert a Valonában körülrárt, olasz sereg már nem számít. Ha rend és nyugalom lesz a Balkánon, ez a központi hatalmak javára fog gyümölcsözni és ebben van a balkáni hadjárat — gazdasági jelentősége. A békét Balkán mezőgazdaságával fogja szolgálni a háború sikeres folytatásában a központi hatalmakat.

Három hét telt a verduni támadás megkezdése óta, melyet a német jelentés Maas-vidéki harcoknak nevez és a negyedik hét elején a német nagyvezérkar beszámolót tart az eredményről melyből ismét sokat lehet következtetni. E szerint **sebesületlenül** — folyton és nyomatékosan hangsúlyozza ezt a német jelentés — fogságba jutott 430 francia tiszt és 26.042 főnyi legénység. Tehát a foglyok száma lényegesen több lehet mert hiszen sebesületlenül is ezrével jutottak német hadifogságba a csatatéren elesett franciák, mikor a németek maradtak a csatatér urai. Ha már most a sebesületlenül fogságba esettek kétszeresére becsüljük a halottak és annak háromszorosára a sebesültek számát, ami a legminimálisabb becslés, akkor is legalább százhatvan ezer főnyi volt a franciák embervesztése a verduni frontszakaszon. Rettenetes vérvesztés ez is, bár a valóságban sokkal súlyosabb lesz a veszteség, különösen tisztokban, hiszen a fenti arány szerint harmadfétezernél több a tisztvesztés. Hogy mennyire a helyzet urai a németek, azt a zsákmányolt 189 ágyu és 232 gépfegyver beszédesen szemlélteti, mert csak a győztes fél szokott zsákmányolni.

De a nagy csata még tart és bár a német nagyvezérkar jelentése még a szokottnál is szófukarabb; a lényegtelennek látszó eseményjelentés rendkívül sokatmondó. Azt mondja, hogy a Maastól nyugatra a franciák eredménytelen támadásait súlyos veszteségekkel (t. i. a francia veszteségek voltak súlyosak!) verték vissza, míg a folyótól keletre levő magaslatokon és a Voevre-síkságon a tevékenység csak heves tüzerhárcra szorítkozott. Mit jelent ez? Azt, hogy a Maastól nyugatra a franciák azért támadnak kétségbeesetten, mert az átkarolás ellen védekeznek; a Maastól keletre folyó ágyuharc pedig a visszavonulás biztosítására szolgál, tehát a francia sereg Verdun és Clemont kiürítése után hozzálátott a visszavonulás biztosításához, esetleg már meg is kezdte a visszavonulást, tehát igaz lesz az a svájci hír, hogy a franciák feladják Verdun és mögötte új állásokba vonulnak vissza. Így áll a helyzet a verduni, nagy csata negyedik hetének kezdetén. Ez a hét lesz a legválságosabb a franciákra, mert a győző a visszavonuláskor szokta mérni a halálos csapásokat a legyőzött ellenségre.

Höfer jelentése.

Tüzerhárc az olasz fronton.

Budapest, márc. 12. Orosz és délkeleti harctér.) Nincs különösebb esemény.

(Olasz harctér.) Tegnap délelőtt az ellenséges tüzerhárc élénk tüzelést kezdett a görzi hídfő állásai, Görz déli része és a Doberdó fensík ellen. A tüzelés az éjen át is tartott. A karinthiai harcvonalon is fokozott tevékenységet fejtett ki az olasz tüzerhárc, különösen Panlarotól délkeletre levő Lanzenboden ellen. Gyalogsági harcokra sehol sem került sor. Höfer.

Románia — döntés előtt

Berlin, márc. 12. A Vossische Zeitung-nak azt jelentik Szófiából, hogy ott Románia maga-

tartásának döntését várják. Legutóbb állítólag nagy belső-politikai harc zajlott le a semlegesség hívei és a háboruspárti között. Az eredmény ismeretlen. Azt várják azonban, hogy Derussi szófiái román követ, aki néhány nap múlva visszaérkezik Szófiába, fontos utasításokat fog magával hozni.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.
Beszámolás a verduni sikerekről.

Berlin, márc. 12. (Nyugati hadszíntér.) Neuville-től északkeletre sikeresen robbantottunk aknákat és az aknátolcsé-
reket megszállottuk. A magassági mellett teljesen eredménytelen támadásokat intézett újra állásaink ellen. A folyótól keletre eső magaslatokon és a Voevre síkságon a harci tevékenység többé-kevésbé heves tüzerhárcra szorítkozott. A Maas vidéki harcok megkezdése óta kezünkbe jutott foglyok száma és a zsákmány mennyisége, amelyet a február huszonkilencediki és a március negyedik jelentésekben közöltünk, időközben ismét emelkedett és pedig **sebesületlenül foglyokban négyszázharminc füzre és huszonhatezernegyvenkét főnyi legénységre; zsákmányban pedig száznyolcvankilenc ágyura, amelyek között negyvenegy nehéz ágyu van és kétszázharminckét géppuskára**

Oberseptnél a franciák ismételt támadásaikkal tegnap sem tudták régebbi állásukban lábukat megvetni; véresen visszavertük őket.

(Keleti és Balkán hadszíntér.) Semmi lényegesebb esemény.

Politikai és katonai válság Párisban.

Frankfurt márc. 12. Berni jelentés szerint Párisban a legsúlyosabb politikai és katonai válság keletkezett. Nemcsak a polgári és katonai hatalom között fönforgó személyi kérdésekről, hanem alapvető kérdésekben való nézeteltérésekről van szó. Jellemző tünet, hogy a hadügyi bizottság Clemenceau-nak, akinek lapját a minap elkobozták, bizalmat szavazott.

„Salvator-sör“
módszerint a „Hősök söre“

kitünő tápsör csak rövid ideig kapható.
Frissen csapolva csak a **Márkus Jenő**
Gambrinus éttermében kapható.

Az entente haditanácsa.

Gené, márc. 12. Mint a párisi Havaügyi-nökség jelenti, az entente haditanácsa vasárnap ült össze Joffre elnöke alatt. (Valószínűleg ezen az ülésen döntöttek a Szaloniki körül operáló sereg sorsa felett és igen sok valószínűség szól a mellett, hogy ezt a vállalkozást is éppen úgy feladják, mint a Dardanella-kalandot, mert az entente vállalkozása teljesen reménytelen Görögország semlegessége következtében. Természetesen Szaloniki feladásának következményei kihatással lesznek Valonára is.)

Nagy havazás Besszarábiában.

Bukarest, márc. 12. Besszarábiában óriási havazás van, amilyen már évek óta nem volt. A nagy havazás következtében teljesen szünetelnek a hadműveletek.

Csapatunk előrenyomulása Valona felé.

Bécs, márc. 12. Miután a mi ügyünkért magyar és osztrák tisztek vezetésével küzdő albán csapatok a Skumbi folyó mentén február 20-án elfoglalták Pekinj városát, továbbá a Duska-hegység déli lábánál Ljuszát, valamint a fontos középontot, Berát városát, amely alkalommal Esszad basa kétszáz hívet elfogták, — a Skumbi és Szemeni folyók közt levő Cokut és Gurica nevű dombos vidéken előretolt olasz csapatok lassan a Szemeni alsó folyásának mentére vonultak vissza. Az olaszok látván, hogy az ellenséges haderő előrenyomulásával veszedelmezett az olasz csapatok keleti szárnyát, március 9-én néhány ágyulövés után a fenyegető ellenséges csapatok elől déli irányba gyorsan megkezdtek a visszavonulást. Közben ellenállás végett megállapodtak a Szemeni és Vojusa folyók között délkeleti irányba húzódó Pestán- és Malakstra-hegységen, a melyben a Vojusa folyó mentén járható ut viz Fjeriből Feraszba.

Az a körülmény, hogy az olaszok keleti szárnyát ez állásban Berat felől veszedelem fenyegeti, arra készítette az olasz csapatok vezetését, hogy ezt az állást, amely a térkép tanúsága szerint igen jó védekező állás, szintén kiürítse. Ezért az olaszok visszavonultak a Vojusa folyó mögé, amelynek valamennyi hidját elpusztították. Most még nem lehet tudni, vajjon a megdagadt és az átkelés elé nagy nehézséget gördítő folyó védelmezése végett megmaradnak-e a folyó déli partján emelkedő magaslaton, vagy pedig tovább folytatják visszavonulásukat. Forrásból Valonába a Vojusa mentén ut vizt azon a sűrűn tagolt, erdős, a közepe tján 200 méter magas dombláncan, a

mely Mifoli közelében a Vojusnál kezdődik és Valonától északra végződik. Ennek az utnak a hossza valamivel kevesebb husz kilométernél.

Cchurchill unja a frontot.

Rotterdam, márc. 12. Churhill lord volt miniszter, aki önként jelentkezett frontszolgálatra és a francia fronton volt, már megunta a katonáskodást és a hadseregből kilépni készül, hogy ismét a parlament tevékenységnek szentelje magát.

Az olaszok menekülése.

Hadisajtószállítás, márc. 12. Néhány héttel ezelőtt jelentették, hogy Albániában albán csapatok megszállták a Valonához közel fekvő legnagyobb városokat, Elbasszánt és Berátot. Tegnapelőtt parancsnokságunk alatt álló csapatok koncentrikusan, minden oldalról egyszerre nyomultak előre Fieri irányába, amely Valonától 32 kilométernyire északra van. Itt egy előretolt olasz különítmény próbálta az albán csapatokat föltartani, de az összeütközés alkalmával vereséget szenvedett, visszavonult az egyenes úton Levaniba, amely 25 kilométernyire van Valonától. Levanitól északnyugatra újra állást foglaltak az olaszok, de rövid tüzési harc után, innen is menekülniök kellett. Átfutottak a Vojusa folyócskán, amelynek átjáróit maguk mögött szétrombolták. A Vojusa félkör alakban folyik Valona körül és a kikötőtől északra husz kilométerre ömlik a tengerbe.

Haza Szalonikiből.

Szófia, márc. 12. Szaloniki körül az angol-francia sereget átcsoportosították. A legelső védelmi vonalakat az angol csapatok szállották meg, míg a francia csapatok visszavonultak Szalonikibe. Ez az átcsoportosítás szorosan összefügg a verduni eseményekkel. Sarrail francia tábornok, az entente Szaloniki körül operáló haderejének főparancsnoka, a francia főhadiszállásról parancsot kapott, hogy a francia csapatokat Szalonikibe tartsa készen az indulásra, mert mihelyt szükség lesz rá, vissza kell térnie a francia harctérre. Sarrail tábornok teljesítette a parancsot, de jelentette azt is, hogy az angolok magukban képtelenek ellenállani a készülő német-bolgár támadásnak.

Salandra és Sonnino párisi útja.

Berlin, márc. 12. Az olasz válság, úgy látszik, a közigazgatási kérdéseknek a parlamentben való tárgyalásáig szünetel. *Sonnino tervezett párisi utazását is elhalasztotta*, mivel Salandrának, mint több ízben kijelentette, az a véleménye, hogy *válság esetén az egész kormánynak le kell mondania*. Beavatott római körökben azonban azt hiszik, hogy a kabinetnek sikerül a nyárig kormányon maradnia. A válság kedvező fordulata esetén Salandra Sonninoval együtt Párisba utazik.

Salvator sör módjára kitűnő tápsör a „HÖSÖK SÖRE” ajánlható betegeknek, lábadozóknak, idegesség ellen, vörzsegényeknek. E kitűnő gyögsör rövid ideig lesz kapható, palackonként minden jobb csemege és fűszerkereskedőknél, poharanként a „Gambirinus” vendéglőben éjjel, nappal csapolva. Már kapható Balassa Károly főtéri csemege üzletében, Konsek Géza Csanak József kereskedésében Deutsch Albert és Fia Hatvan és Piac-u. sarkán.

A Szabad Egyetem második ciklusa. Megnyitó előadás.

A Szabad Egyetem, amelyet a legmelegebb érdeklődéssel karolt fel Debrecen közönsége, tegnap kezdte meg második — tavaszi — ciklusát. Szép és nagy közönsége volt az ünnepélyes színezetű megnyitónak, ott láthattuk a többek között: Domahidy Elemér főispánt, dr. Kesserü Lajos törvényszéki elnököt, Géressy Kálmán tankerületi főigazgatót, dr. Kardos Albertot és másokat.

Dr. Bernolák Nándor, az egyetem rektora, szíves szavakkal üdvözölte a megjelenteket s jóindulatu figyelmükbe ajánlotta a Szabad Egyetem új ciklusát.

Ezután *Zorányi Jenő* egyetemi tanár tartotta meg tartalmas előadását. A reformáció Debrecenben és a Tiszántul címen. Nem felekezeti, hanem tudományos alapon tárgyalta a nagyon érdekes kérdést. Kifejtette, hogy a reformációt, mint minden ellenzéki mozgalmat, a kormányzattal való elégedetlenség hívta életre. Ismertette a reformáció három fő típusát: az angol, a lutheri vagy német és a svájci vagy helvét reformációt. Mélyrehatóan világította meg azokat az okokat, amelyek a reformációt hazánkban különösen rokonszenvesé tették. Majd szövelt a reformáció jelentkezéséről Debrecenben és a Tiszántul.

Ezt a nagy tárgyat nem merithette ki egyszerre s a legközelebbi alkalommal folytatja a kitűnő professzor megkezdett előadását, a melyért őszinte, hálás tapsokat kapott.

Dr. Kiss Géza egyetemi tanár volt a ma-tiné másik szereplője. A jogrendszer életképességéről beszélt rendkívül közvetlenül és frap-pánsan. Ez a fiatal s igen tehetséges professzor ötletes előadásával nagyon közel tud férközni még laikus hallgatóságához is a nélkül, hogy a tudományos szintről lezállana. A jog népszerűtlenségének magyarázatánál rámutatott egyes korok önkényes és szigorú jogszolgáltatására. A kíméletlen jogszabályok alkalmazására például a Velencei kalmárt hozta fel, mint jogesetet. Shylok tudvalevőleg egy font húst kötött ki az Antónia testéből, ha az nem tud fizetni. A követelés esedékessé is vált, de Porcia ügyes ellenvetése, hogy tudniillik a hussal együtt vér nem jár, lehetlenné tette a kapzsi kalmár boszujának kielégítését. Már most a jogtudósok különbözőképpen és merőben ellentétesen kommentálják ezt a megoldást. Az egyik tudós például azt mondja, hogy Porcia felfogása közönséges zugügyvéd fogás s nem egyéb, mint Shylock jogtalan kijátszása. A másik tudós pedig már arra esküszik, hogy mindenkinek lehet igaza, csak Shylocknak nem. Végül is dr. Kiss Géza érvelése odakonkludált, hogy a törvényhozásnak korszerű törvényeket kell hozni, amelyek könnyen alkalmazhatók legyenek.

Dr. Kiss Gézázt az élvezetes és értékes előadásért sokan gratulálták.

URANIA

Hétfő március 13-14. Kedd

Irodalmi szenzáció!

THERESE RAQUIN

dráma 3 felvonásban.

Írta Zola Emil, a főszerepben Maria Carmi.

Az okos Hilda, bohózat.

Idyll, vigjáték.

Albert esküvője, bohózat.

Legújabb háborus hírek.

Előadások kezdete: 5 órakor mérsékelt 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal Folytatólagos bemenet.

Ma, Hétfőn.
Előadások 5, 7 órakor mérsékelt 9 órakor rendes helyárrakkal.
Kaoagtató vigjáték újdonsádd!
SUHANCOK
vigjáték 4 felvonásban.
Wania, a Szaplai nő
dráma 2 felvonásban.
Leitmericz
természeti felvétel.

URANIA
Hétfő március 13-14. Kedd
Irodalmi szenzáció!
THERESE RAQUIN
dráma 3 felvonásban.
Írta Zola Emil, a főszerepben Maria Carmi.
Az okos Hilda, bohózat.
Idyll, vigjáték.
Albert esküvője, bohózat.
Legújabb háborus hírek.
Előadások kezdete: 5 órakor mérsékelt 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal
Folytatólagos bemenet.

József főherceg távirata a „Katon-Otthon“-hoz.

Az áruló olaszok ellen küzdő dicső honvéd csapatok rajongásig szeretett vezérének, József főherceget minap legfelsőbb dicsérő elismerésben részesítette — az ellenséges fronton teljesített kiváló szolgálataiért — a király.

Ebből az alkalomból a debreceni „Katon-Otthon“, melynek József főherceg a fővédnöke a következő táviratot intézte tegnap nagyvevői fővédnökeihez:

Ó cs. és kir. Fenség József főherceg
Olasz harctér.

A legfelsőbb dicsérő elismerés alkalmából magyar nemzetünkkel együtt örvendő szívvel, boldogan köszöntjük a diadalmas vezért s a szeretett védnököt.

Katona-Otthon.

Az üdvözlésre József főherceg ma a következő meglehangú és lelkes táviratban válaszolt:

„Katon-Otthon“ Debrecen.

Legfelsőbb köszönet a szeretetteljes üdvözlésért, melyet őszinte szívből viszonzok mindnyájuk részére.

A mindenható igazságossága és csapataink hősiessége a végleges győzelmet a mi jegyvereinknek fogja megadni.

Ez törhetlen hitem!

József főherceg.

A gépészmérnök tragédiája.

Sziven lőtte magát.

A Baross-utca 12. számú háznál öngyilkosság történt tegnap délelőtt. Varga Dezső 28 éves gépészmérnök sziven lőtte magát.

Hozzá tartozói körében, betegen feküdt az életunt. A forgópisztoly lövésének zaját azonban nem halották meg. A lövéstől tüzet fogott az ágy nemű s pár pillanat alatt füsttel telt meg az egész szoba. Ezt észrevették s beszaladtak a szobába. Az első pillanatban csak azt látták, hogy a beteg ágyában a paplan ég. Mikor aztán ezt levették róla, még nagyobb meddőbenéssel konstalták, hogy a beteg a jobb kezében még mindig görcsösen szorongatott forgópisztollyal végzett magával s már nem is lehet rajta segíteni. A golyó a szíve irányában hatolt, testbe s valahol a hátgerincében akadt meg.

A tragikus véget ért gépészmérnököt kétségkívül egyre súlyosodó betegsége készítette a végzetes lépésre. Nagyon tehetséges ember volt s gyógyíthatatlanná vált baja akasztotta meg szépen indult karrierjében is. Legutóbb Párisban egy világhírű nagygyárban töltött be szép pozíciót. Több, mint két éve onnan tért haza

Minden különjelentés helyett

MEGHÍVÓ.

Van szerencsém barátaimat, ismerőseimet és jóakaróimat folyó hó 15-én és 16-án, szerdán és csütörtökön az „APOLLO“-ban tartandó

esküvőmre

tisztelettel meghívni.

WALDEMÁR PSYLANDER.

minthogy tüdőbaj támadta meg. Gyógykezelte magát, másfél évig Budakeszin volt az Erzsébet királynő szanatóriumában s jobban is lett, de azután megint erőt vett rajta a betegség s nem régen ágyba döntötte.

Békén viselte szenvedés sorsát, pár héttel ezelőtt említett annyit az édes anyjának, hogy jobb lenne, ha elpusztítaná magát. De azután úgy tett, mint aki már elűzte magától ezeket a sötét gondolatokat s arról beszélt, hogy még visszanyerheti egészségét. E kijelentéseivel azonban — úgy látszik — csak családját akarta megvigasztalni. A minden részvételre érdemes mérnök ugyanis alighanem már akkor elszánta magát a végzetes tetre.

A rendőrség részéről Kovács János detektív jelent meg az öngyilkosság helyszínén s vett fel az esetről jegyzőkönyvet.

Mire jó a magyar nyelv?

— Saját tudósítónktól. —

Egy katonatiszt, aki rövid szabadsgra most jött haza a harctérről, ezt a kis történetet beszélte el:

Csapatunk győzelmesen vonultak be a régi szandzsák egyik híres városába, ahol osztrák-magyar garnizon volt még pár év előtt. Egy cseh népfőlkelő zászlóalját vezényelték a városkába hadtápszolgálatra. A parancsnok cseh őrnagy volt, aki az anyanyelvén kívül csak németül beszélt. A város polgármestere viszont egy öreg muzulmán, aki csak törökül tud, meg szerbül valahogy.

Nagy baj volt. Milyen nyelven érintkezzen a katonai parancsnok a polgármesterrel, akivel naponta többször is kellett fontos ügyeket tárgyalnia. Találkoztak, kiabáltak egymásra érthetetlen nyelven és nézték egymást. Az őrnagy dühös volt elkeseredett és nagyot káromkodott haragjában. — Persze hogy magyarul!

— Evett volna meg a fene benneteket.

A vén török nagyot nézett és széles mosolyra húzódott a szája.

— Fene? — mondta. — A fene. Hát őrnagy ur tudsz magyarul?

Kiderült, hogy mind a ketten értik a magyar szót. Az őrnagy valamikor Kecskeméten állomásozott s töredező beszél magyarul, az agg muzulmán magyar tudása meg abból az időből való, mikor a somogyi bakák tartották évekig megszállva a helységet. Nagyon megörültek a felfedezésnek és azóta nincs semmi baj. Magyarul beszélnek.

Fémek beszoigáltatása.

A rendőrség felhívása.

A m. kir. honvédelmi miniszternek az 1915. évi december hó 29-éről kelt rendelete alapján az 1915. évi 13.462. ch. 20. b. számú honvédelmi miniszteri rendelet 2. §-ában említett kötelezettek csoportjai közül az alábbi I. és II. alatt felemlítettek az ugyancsak alább felsorolt fémtárgyaikat a folyó évi március hó 13., 14. és 15. napjain délután 3 órától este 6 óráig a városgazdai hivatalnál (gróf Degenfeld-tér 5. szám alatt), a polgármesteri határozattal kijelölt fémtávtéti bizottságnak beszoigáltatni kötelesek.

Március hó 13-án fémtárgyaikat azon kötelezettek lesznek kötelesek beszoigáltatni, akik az A, B, C, D, E, F, G és H betűk valamelyikével kezdődő utcákon, tereken, telepeken vagy kertészekben laknak.

Március 14-én azok, akik I, J, K, L, M, N, O és P betűvel kezdődő utcán, téren, telepen vagy kertészekben laknak.

Március 15-én pedig, akik R, S, Sz, T.

U, V és Z betűvel kezdődő utcán, téren, telepen vagy kertészekben laknak.

A beszoigáltatásra kötelezetteknek azonban szabadságában áll fémtárgyaikat az azok beszoigáltatására kitűzött napot megelőző napig a „Magyar szent korona országainak fényközpontja részvénytársaságnak“, valamint az ezen részvénytársaság által megbízott Tóth Gyula (Kossuth- és Piac-utca sarok), Bészler és Dávid (Piac-utca 7. sz. a.) vaskereskedő cégek és Mándoky Ferenc részű Arany János-utca 13. sz. alatti bevásárlóknak szabálykészből eladni.

Színház.

Műsor:

Hétfő: **Elnémult harangok**, színjáték.

Kedd: **Karikagyűrű**: operette.

Szerda: **Prolog**. — **Vörös ördögök**, énekes színmű.

Csütörtök: **Trilby**, színmű.

Therese Raquin. Az Urániában kerül ma és hónap bemutatóra a Zola Emil regénye után készült megkapó szépségű irodalmi film Therese Raquin. Nehéz megmondani, mi ennek a filmnek legnagyobb szépsége. Az amit Zola regényének izgalmasan érdekes mese szövege, a nagy író különös világlátása, pokoli szenvedélyű emberalakjai kölcsönöz a filmdrámának, vagy a színészek ragyogó játéka, mellyel tökéletesen éreztetik a regény hangulatát. S különösen Carmi Maria nyújt e drámában csodálat.

Ujdonságok.

Az Országos Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányának kiküldöttéi: Sághy Gyula, Matta Árpád, Peliczey Géza, Bolla Mihály, Vittmann János, Jeszenszky Pál, Rubinek Gyula, szerdán délben voltak Osztaluczy Miklós alelnök vezetésével báró Ghill ny. Imre földművelésügyi miniszternél. A küldöttség célja az volt hogy a tengeri kérdésben a gazdák óhaját tolmácsolja. A földművelésügyi miniszter közölte a küldöttség tagjaival az eddigi intézkedések indító okait az eddigi intézkedések eredményeit és azt, hogy a készletekből mely címekre történt kiutalás. A jelen volt választmányi tagok e közléseket tudomásul vették és bárha több gondolatot vetettek fel a mostani bajok orvoslására, maguk is megállapították, hogy mert a kormány-nak minden érdeket egyenlő és igazságos mértékkel kell mérnie — ezidőszent lehetetlen a közérdek sérelme nélkül lényeges változást tenni. — Miután egyes lapok az O. M. G. E. választmányának a földművelésügyi miniszternél való eljárását az O. M. G. E. legutóbbi ülésén történt felszólalásokkal hozzák kapcsolatba, konstátjuk, hogy ezeket a felszólalásokat a választmány tagjai közül senki szóba nem hozta, senki semmiféle panaszt senki ellen nem tett.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély bánattal tudatjuk, hogy forrón szeretett jó anyánk, anyós és nagymama: néh. öz. Molnár Györgyné szül. Baranyi Juliánna életének 50-ik, özvegyiségének 4-ik havában folyó hó 11-én éjjel 11 órakor rövid szenvedés után jobblietre szenderült. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 13-án délután 3 órakor fogjuk Piac-utca 31. számú gyászháztól a református egyház szertartása szerint a Hatvan-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztségételtére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk 1916. márc. 11. Aftás és béke poraira. Bánatos gyermekei: Judiska férjével Balogh Mihállyal és Erzsike. Egyetlen unokája: Balogh Ilkka. Valamint több rokonság nevében is. A temetést Gebauer és társa temetkezési intézete, Kossuth-utca, rendezzi.

Vakmerő rablótámadás a tanyán.
Aradról jelentik: A makói tanyán Fodor János gazda házat három ismeretlen rabló vakmerő fuffanggal kirabolta és tizenkétezer korona készpénzt elvittek. A rablók cigányok voltak, akik revolverrel fenyegették Fodort, a feleségét, tizenöt éves fiát és az oláh bérest. Mind a négyüket löstrángokkal összekötötték és a kamarába zárták. Amikor a házat kifosztották, gondosan körülnéztek, nem felejtettek-e valamit ott, távozáskor pedig gondosan bezárták a tanya-házat és a kullcsot is magukkal vitték. Három órába telt, amíg Fodor Jánosnak sikerült magát kötelekeiből kiszabadítani és a többieket is szabadon bocsátotta. Bement Makóra és jelentést tett a csendőrségnek, amely most erélyesen nyomoz a rablók után.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk felejtetlen jó feleségem, édes anyámnak, anyósomnak, sógornőmnek és áldott emlékü jó rokon: Tóth Imréné született Kupecz Mária áldásos életének 45-ik, boldog házasságának 25-ik évében, hosszas gyengélkedés után folyó évi március hó 11-én est 6 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Drága halottunk földi részei 1916. évi március hó 13-án délután 3 órakor fogjuk a Bethlen-utca 74-ik számú házuktól a Nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztesség tételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen 1916. évi március hó 12-én. Áldás és béke drága poraira! Bánatos férje: Tóth Imre városi hivatalnok. Gyermekai: Ilona férjével Boros Lajossal, Jenő és Margit. Nagynénje: öz. polg. Kupecz Mihályné. Sógornője: Tóth Juliánna férjével Pesics Sándorral és gyermekeivel. Unokatestvérei: Cziáky Endre gyermekeivel, Cziáky Gábor nejevel és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési int., Kossuth-utca 8. sz. rendezi.

Rablógyilkos katonaszökevény. Székesfehérvárról táviratozza tudósítónk: A kiskunlacházai csendőrség táviratban közölte a hatóságokkal, hogy Urbik Sándor korcsmárost, amikor hazafelé igyekezett kocsián, a dunaharaszti határban meggyilkolták és kirabolták. A gyilkosság után a gonosztevő a korcsmáros kocsián elmenekült. A gyilkossággal huszonnégy esztendő katonaszökevényt gyanúsítottak, akit a sárosi csendőrségnek sikerült Herceglalván elfogni. A gonosztevő töredelmesen megvallotta bűnét. Átadják az illetékes katonai hatóságának.

Háborus idők imádságos könyve Szolnoky Gerzontól, 7-ik kiadás. Háboruba menők, sebesültek, kórházban levők, hadifogságba esettek és itthonmaradottak számára. Imák mindenkinek és minden alkalomra, hadban levő szeretteinkért, háboruban elesettekért, mielőbbi békéért stb., stb. Ára díszes vászonkötésben csak 1 korona. Kapható a kiadónál, Hegedűs és Sándor cégnél, főposta mellett és minden könyvkereskedésben.

Az úri közönség szives figyelmébe ajánlom katonai és polgári szabóságomat. Elvállalok bármilyen kivitelezésű önkéntesi, tiszti és vasuti egyenruhákat, polgári sakó, zsakett, frack, smoking, szalon (Ferenc József öltönyöket, bármilyen felső kabátokat a legegészségesebb kivitelben készítek. Azon esetben is, ha a megrendelő maga veszi a szövetet és béléseműket. Tisztelettel: Prelovsky András, katonai és polgári szabó üzlete, Debrecen, Kossuth-u. 4.

A lovak osztályozása Debrecenben.

Az elővezetési határidő.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur az 1912. LXIX. törvények 4. §-a alapján Debrecen városban és határterületen levő lovak, öszvérek és szamarak osztályozását elrendelte.

A városi tanács felhívja ennél fogva mindazokat, akiknek birtokában három éves, vagy ennél idősebb kora lovak, öszvérek és szamarak vannak, hogy azokat katonai célokra alkalmazhatóság tekintetéből megejtendő osztályozás végett az alább megnevezett helyre és ki zárólag az ott kijelölt napokon állítsák a lóosztályozó bizottság elé. A meghatározott napokra berendelt lovak más napokon elő nem vezethetők, miért is a tulajdonosok a kijelölt napok pontos betartására figyelmeztetnek.

Az osztályozás minden nap reggel nyolc órakor kezdődik.

A lovak, öszvérek és szamarak a következő sorrendben vezetendő kelő:

A baromvásár-térre:

Március hó 29-én I. kerületből bejelentett lovak, március hó 30-án II. és III. kerületből bejelentett lovak, március hó 31-én IV. és V. kerületből bejelentett lovak, április hó 1-én VI. kerületből bejelentett lovak, április hó 2-án ker tek és telepekről bejelentett lovak, április hó 3-án belsőlegelőről bejelentett lovak, április hó 4-én Ondódról bejelentett lovak, április hó 5-én Ebes, Szepes, Pallag, Apafája, Monostor, Fancsika, Nagyerdő és Nagycseréről bejelentett lovak, április hó 6-án Bánk, Gutifaraktár és Halápról bejelentett lovak, április hó 7-én Pac-erdőről és a Macs-pusztáról bejelentett lovak.

Nagy-Hortobágy csárdához:

Április hó 11-én Hortobágy, Ohat, Telekháza, Elep, Cuca, Kis- és Nagyhegyes és Köselégszegről bejelentett lovak.

Az összeírásakor kapott bejelentési lapok a lóosztályozáshoz feltétlenül elhozandók. Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyilvántartó lapot is el kell hozni.

A m. kir. honvédelmi miniszter rendelete szerint ezen lóosztályozáshoz szabványos árak nem állapítottak meg, hanem valamennyi alkalmazmasnak osztályozott ló értéke becslés útján fog a helyszínen megállapítani, ennél fogva felhívjuk a tulajdonosok, hogy a lóosztályozásnál lehetőleg személyesen jelenjenek meg.

Figyelmeztetnek a lókereskedők, hogy kötelesek a birtokukban levő lovakat az osztályozáshoz elővezetni.

Aki a lovak, öszvérek és szamaraknak az osztályozáshoz való elővezetése tekintetében fennálló rendelkezéseknek eleget nem tesz, kihágást követ el és a koraig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

A városi tanács.

A Debreczeni Faipar részvénytársaságnál

Kapható:

- I. Ságótarjáni kőszén métermázsánként fuvar nélkül K 5-40
- I. porosz kőszén métermázsánként fuvar nélkül K 7-40
- Koksz K 7-—
- Kovács-szén K 7-—

házhöz szállítva pedig métermázsánként 60 fillérrel drágább.

A gazdaközönség különös figyelmébe ajánljuk a szántáshoz és csépléshez kiválóan alkalmas kőszén, melyet waggon rendelés esetén a vevő címére szállítunk.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Egy
modern butorozott udvari szoba, elő és fürdőszobával kiadó. Verébocsi-utca 6. Ertekezhetni Király-utca 4. I. emelet. 2540

Utcai
szoba butorzoval, előszoba, 3 holt kiadó. — Sas-utca 3 sz. 2585

Kiadó
két utcai csendes lakás mellék helyiségekkel — együtt, május elsejére. Honvéd-utca 9-i. 2516

Egy
jó karban levő egy lóra való szerszám eladó. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 17. 2478

Maculatur
papír kiló számra kapható a kiadóhivatalban.

Kereslet

Aranyat-üzőt,
brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra hozhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32

Két
gépvarró leány, félélnemű varráshoz azonnal felvétetik. Kossuth-utca 11. 2432

Gépkezelő
gázmotorhoz és gyárt. szolga felvétetik. Teleki-utca 100. 2394

Vízvezetési
szerelő tanuló felvétetik Gyenes Antalnál. Miklós-utca 29. 2527

Hímzőnőket felvesz Kézimunkauzlet Piac-u. 40. 2480

Elarusítónőket szakmabelieket felvesz Kézimunkauzlet, Piac 2480

Kifutó és tanulóleány felvétetik Kézimunkauzlet Piac-u. 40. 2480

Hirdetéseket budapesti, vidéki lapokba felvételnek Debrecen, Csapó 12. Hirdetőben. 259

Kossuth-utcaiban nagytekű bérházamat eladnám, birtokkal elcserélném. Bővebbet: Rákbankárnál, Csapó 12. 2581

Előrajzolt bluz darabja 3 korona Erzsébet kézmunkauzlet, Kossuth 11. 2602

Sestakerthen 617, továbbá 430 kvadrát bőtermő szőlő bevonulás miatt épülettel eladó, felesle kiadó. Bővebbet: Csapó 12. Hirdetőben. 2592

Egy ajtó tokkal együtt eladó. Ertekezhetni Csapó utca 40. 2601

Cipők amerikai egész schevró varott, 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszereshetők Nagy cipőáruházban. Hatvan-u. 8.

Fejős ténen 2 drb., gyenge borjas, 2500—3000—literes, eladó, megtekinthető a Szőlő és Bortermelő Szövetkezet telephelyén, telefon 222. 2604

347—1916.

Legelő-váltási hirdetmény.

A vámospercsi ugynevezett „Villongó legelőre” a legelő jogosultságok folyó évi április hó 1-ig a községi előljárásságnál kiválthatók.

Egy ló, csikó, vagy szarvasmarhára való legelőjogosultság 16 koronáért váltható. Mén csikók, vagy mén lovak a legelőre nem hajthatók. A legelő-díj fele részé a kiváltáskor, másik fele részé 1916 év augusztus hó 1-én fizetendő le vagy küldendő el Vámospercs község előljárárságához.

Vámospercs, 1916. évi március hó 7. Tömöri Gábor, Magyar Gyula, h. főbíró. főjegyző.

Mindenféle
nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiallítja a
Debreceni Ujság
nyomdája